
REDACŢIUNEA,
A ta istraţim a ţi Tipografia
Braşov, piaţa mare ar. 30.

TELEFON Nr. 226.
Scrisori nefrancate nu se 

primesc.
Manuscripte nu se retrimit.

I n s e r a t e
se primesc la Admit!«traţlune 

Brsfov şi la următoarele 
BIROURI de AKiafURI:

In Viena la M. Dnkes Nachf., 
Nur. Augenfeld & Emeric Les- 
ner, Heinrich Schalek, A. Op- 
pelik Nachf., Anton Oppelik. 
In Budapesta la A. V. Golber- 
ger, EksteinBernat, Iuliu Le- 
opold (V II Erzs^bet-korut).

Preţul Inserţlunilor: o serie 
gsrmond pe o coloană 10 bani 
pentru o publicare. Publicări j 
mai dese după tarifă şi învo- 1 
ială. — RECLAME pe pagina | 
S-a o serie 30 bani. I

5r. 117.

UL LXX.
«■»■■ 1 .  IUI ..... ......... — . « li,...—Braşov, Sâmbătă 26 ffiaiü (8 lamei.Legile şcolare sancţionate.

Deodată cu distincţiunile, de cari 
au iost împărtăşiţi miniştrii ungu
reşti şi preşedintele camerei de câtră 
Majestatea Sa din incidentul jubileu
lui încoronărei, s’au publicat în co
lecţia legilor ţărei şi legile sancţio
nate, între cari şi legea privitoare la 
regularea salariilor învăţătorilor con
fesionali şi a raporturilor de drept a 
învăţătorilor dela şcoalele ce nu sunt 
ale statului.

De sigur că aceasta coincidenţă 
nu este numai întâmplătoare, ci aşa 
a iost prevăzut ca să apară în car
tea legilor sancţionarea amintitelor 
legi ale lui Apponyi tocmai acum. 
Credem a nu greşi dacă vom afirma 
că aceasta s’a făcut pentru a linişti 
întru câtva spiritele din sânul coali
ţiei, cari au fost alarmate în timpul 
din urmă cu ştirea că s’ar opune oare- 
cari dificultăţi pănă şi sancţionării le
gilor şcolare.

Tot într’un timp ministrul de ju
stiţie Giinther a depus pe biroul ca
merei proiectul relativ la prelungirea 
legei asupra judicaturei curiei pe alţi 
doisprezece ani. Şi prezentarea ace
stui proiect e privită ca un act me
nit de-a linişti pe cei îngrijaţi de criza 
care ameninţă a isbucni din cauza 
neînţelegerilor dintre guvern şi mo- 
narch asupra aşa numitelor garanţii 
constituţionale. Amintitul proiect de 
lege conţine adecă, după cum se ac
centuează, cea dintâiu din garanţele 
constituţiunei.

In nişte momente când lui Fran- 
cisc Kossuth i se confere demnitatea 
de conzilier secret, nu-i mirare că 
pentru decor şi pentru publicul cel 
mare maghiar a fost grăbită şi publi
carea sancţionărei legilor şcolare, care, 
credeam, va fi amânată până după 
.ubileu. O astfel de amânare ar fi 
jost uşor de explicat, dacă în cercu- 
rile superioare s’ar ţinea cât de pu-
jn  seamă şi de dispoziţiunea popo-
T—  ■ .............  "
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Roza uitată.
Povestire istorică de Silvestru Frey.

1.
Zarskoie-Selo esto o adorabilă rezi

denţă de vară a domnitorilor, cari poartă 
coroana ţărei ruseşti.

Ea fu zidită în 1744 de Elisabeta, în- 
frumseţată de Katarina II. şi este o viuă 
dovadă de marea bogăţie ce stă la dispo
ziţia locuitorilor ei. Toată splendoarea 
orientului precum şi gustul artistic rafinat 
al occidentului se împreună în odăile ne
sfârşite, pe cari de multe ce junt ie pierzi 
din vedere In şalele mari, cari strălucesc 
de bogăţia aurului, fiind împodobite cu cele 
mai distinse producţiuni de artă şi desti
nate pentru festivităţile curţei.

Zarskoie-Selo este însă bogată şi în 
amintiri istorice.

Aproape toţi domnitorii, cari au stă
pânit după Petru cel mare împărăţia Ţari
lor, au petrecut o parte a bucuriilor şi a 
durerilor lor, ce le-au fost hărăzite, în 
acest castel. Precum n’au lipsit din amin
tirile aceste întâmplările triste astfel nici 
veselia şi nici fericirea n’au putut să lip
sească, după cum adesea se întâmplă în 
viaţa oniuiui.

raţiunei nemaghiare. Căci e învederat, 
că vestea despre sancţionarea amin
titelor legi numai la aceea nu poate 
contribui ca să înveselească aceasta 
poporaţiune cu ocaziun6a serbărei ju
bilare.

Nici chiar cu explicarea ce-o dă 
sancţionărei legilor şcolare informaţia 
vieneză a unei foi române dela noi, 
pe care am înregistrat’o în numărul 
penultim al ziarului nostru, n’ar pu
tea schimba nimic în direcţia, pe care 
se pare a-o urmări acea informaţie: 
de a ne mângâia în ce priveşte acea 
sancţionare. Zicea adecă amintita foaie 
că „Viena nu poate să refuze sanc
ţionarea legilor şcolare“ , fiindcă s’ar 
fi convins, că toate proiectele de lege 
prezentate camerei n’au avut decât 
scopul de a provoca o criză, care „să-i 
înlesnească o retragere cât de cât 
cinstită“ ; şi mai spunea acea foaie că 
„guvernul coaliţionist trebue să cadă 
dar nu pe tema unui proiect simpa
tic patrioţilor şovinişti, ci pe tema 
sufragiului universal“ .

Vorbe multe, puţin înţeles. Mai 
întâiu afirmarea că guvernul prin 
proiectele sale caută să provoace o 
criză care să-i înleznească retragerea, 
pare puţin motivată. Din contră se 
poate constata, că guvernul coaliţiei, 
s’a ferit până acuma mult de-a pro
voca o criză, fie şi una care „să-i 
înleznească o retragere cât de cât 
cinstită“ . In genere guvernul actual 
şi-a dat silinţa să încunjure conflictele 
şi să nu provoace crize. Mai departe 
s’a străduit să-şi asigure proiectele 
sale de lege, care toate, pe cât ştim, 
au primit până acum sancţiunea prea
labilă, afară de cele privitoare la ga
ranţele constituţionale. De aceea nici 
nu mai poate fi vorba despre proiecte 
„simpatice“ şi „nesimpatice“ şovini- 
ştilor. Toate proiectele de până acuma 
au fost făcute pe placul acestora, iar 
în ce priveşte sufragiul universal, pe 
a căruia temă se zice că trebue să 
cadă guvernul, un proiect de lege

privitor la acesta încă nu există. De 
aceea nici nu se poate spune dacă 
le-ar fi simpatic sau nu, ştim numai, 
că, în genere sufragiul universal nu 
le e simpatic şoviniştilor. Iată de ce 
am zis, că afirmările din amintita 
foaie n’au înţeles, afară dacă le vom 
privi ca un fel de esplicare de ce 
„Viena nu poate să refuze sancţio
narea legilor şcolare“ şi de ce bieţii 
de noi trebue să ne mângăiăm în 
aşteptarea că în cele din urmă gu
vernul actual va cădea pe tema su
fragiului universal.

Ce folos pentru noi, pentru cauza 
noastră mult strâmtorată şi prigonită, 
dacă acest guvern va cădea şi noi 
vom rămânea cu proiectele, cele sim
patice şoviniştilor, în spinare?

Nu poate fi mângăere pentru 
noi eventuala cădere întârziată a ca
binetului Wekerle, ci numai atunci 
ne-am simţi liniştiţi dacă, în urma 
unei astfel de căderi, am avea certi
tudinea, că va veni la cârmă un gu
vern binevoitor pentru noi, care să 
aibă în programul său bine definit şi 
ocrotirea şi mulţămirea Românilor şi 
a celorlalte popoare nemaghiare. Un 
nou guvern chiar fiind firm hotărît a 
esecuta votul universal, de care gu
vernul de faţă se fereşte aşa demult, 
nu va putea să schimbe nimic în si- 
tuaţiunea noastră gravă.

In preziua jubileului încoronărei 
ce se serbează mâne în capitala Un
gariei şi la care vor asista şi arehie- 
reii noştri ca reprezentanţi bisericeşti 
între invitaţii guvernului, nu va pu
tea dar nimic să ne mângăe, decât 
numai speranţa că cu timpul împre
jurările vor face posibilă venirea la 
cârmă a unui guvern, care să ţină 
seamă şi de dorinţele şi drepturile na
ţionalităţilor. Ear pentru-ca să se 
poată întâmpla aceasta fie şi într’un 
timp mai îndepărtat, trebue să do
rim, ca să se întărească şi în noi con
ştiinţa, că cu timpul trebue să ajun- 
gem a fi un factor printr’o organiza-

I Intr’un timp cu deosebire stră ucea 
fericirea întocmai ca razele soarelui peste 
coastele zidurilor din Zarskoie-Selo. Ţarul 
Nicolae, tînărul domnitor de pe tronul Ro- 
manowilor, luă de soţie pe fiica Hohen- 
zollernilor, al cărei frate ajunse mai târ
ziu primul împărat al Germaniei, şi o aduse 
ca tînără soţie în acest castel. Prin
ţesa prusiană de odinioară, Charlota, pe
trecu astfel anii primi ai căsătoriei ca îm
părăteasă Alexandra Feodorovna mai cu 
seamă în vastele şi splendidele încăperi 
din Zarskoie-Selo.

Era o zi de vară a anului 1826, plă
cută cum rar se întâmplă să fie în Nord. 
Luna plină revărsa lumina-i argintie pe 
pământ. Fiica lui Frideric Wilhelm 111. şi 
al reginei Luisa scrisese tocmai o scrisoare 
în patria ei.

»Intr’adevăr«, scrisese ea, »sunt feri
cită, pe cât e posibil, trăind departe de voi. 
Ţarul mă iubeşte, mă poartă pe mâni; 
toate dorinţele mi le ceteşte din ochi, pen
tru a mi le împlini îndată. Acestea însă 
n’au putut împiedeca, ca un sentiment 
adânc de dor de casă să prindă rădăcini 
în inima mea. Mai ales ca acum îu mo
mentul acesta, când sunt singură şi am 
timp destul să-mi rătăcesc gândirile prin 
scumpa mea patrie. Atunci imaginea ei 
mi se înfăţişează viu înaintea ochilor. Mă 
joc cu fraţii şi suroriiş mele la ţărmii iu
biţi ai rîului Havel; văd casele simple şi 
frumoase ale Potsdamului, cum ies din ver

deaţa care le împresoară ; mă preumblu 
cu fericita mamă în grădina dela Sanssouci 
ori cu tine dragă tată....«

Alexandra Feodorovna puse pana pe 
masă şi se ridică. Odaia, în care se afla, 
era îu parter, uşa care conducea pe o te
rasă era deschisă. Stând în uşe ea privea 
pierdută şi îngândurată afară.

Era ea oare în adevăr fericită?
Fără îndoială, ea iubea pe cavaleres

cul şi frumosul Nicolae, şi era convinsă că 
şi el o iubeşte. Cine însă o putea asigura, 
că această fericire va avea şi durată? Ea 
trăia în ţara asta, a cărei moravuri şi obi
ceiuri nu-i conveneau. Cu toate că era 
domnitoarea, ea se simţea vecinie străină. 
Numai convingerea că bărbatul, căruia i-a 
jurat credinţă înaintea altarului, e demn 
de iubirea ei, numai asta o mai ţinea acolo. 
Gândul însă, că bărbatul ei ar înceta vre
odată s’o mai iubească ii umplea inima de 
durere. Un tremur îi cuprinse tot corpul 
şi lacrimile îi străluceau pe genele ei lungi 
mătăsoase. v

Păşi afară pe terasă. Aerul puternic 
ozonat îi răcori tîmplele. Şi pentru a scăpa 
de gândurile rele, ce-o copleşiau, se hotărî 
a face o preumblare prin parc.

Teii înfloriau. Din când în când se 
auzia cântecul priveghitoarei printre ra
muri de păducel. Gândacii de seară se 
jucau în mreaja, ce o ţeseau razele lunei 
peste pământ.

6AZETA apare în flecare zl j
Abeiaieate neutra Austro-Ungaria:
Pe un an 24 cor., pe şase luni 

12 eor., pe trei luni 6 «or. 
N-rlI de Dumlneoă 4 eor. pe an.

Patra  România şi străinătate:
Pe un an 40 franci, pe şase 

luni 20 fr., pe trei luni 10 ir . 
N-rlI de Dumlneoă 8 fr. pe an.

Se prenumeră la toate ofi- 
eiile poştale din întru şi din 
afară şi la d-nii colectori.

Abonamentul pentru Braşov;
Admlnlstraţiunea, Piaţa mare 

târgul Inului Nr. 80. etagiu 
I. Pe un an 20 cor., pe şase 
luni 10 cor., pe trei luni 5 eor. 
Cu dusul.acasă: Pe un an 24 
cor., pe şase luni 12 cor., pe 
trei luni 6 cor. — Un esem- 
plar 10 bani. — Atât abona
mentele, cât şi inserţivmiie 
sunt a se plăti înainte.1907.

ţie strânsă şi tare pe toate terenele 
desvoltărei şi ale progresului neamu
lui nostru; trebue să dorim ca acea
sta conştiinţă să iasă învingătoare din 
toate pericolele tot aşa cum lealitatea 
noastră faţă de dinastie şi suveran 
a eşit curată şi nepătată, din toate 
încercările ce le-am avut în suferinţe 
şi în vremuri grele!

Garanţiile constituţionale, supuse de 
cătră contele Andrassy spre aprobare Maj. 
Sale, conţin după informaţiunile ziarelor 
maghiare următoarele postulate, prin cari 
contele Andrassy caută să pregătească te
renul pentru eventualitatea unei nouă lupte 
între coroană şi »naţiune«.

1. A stabili dreptul municipiilor de 
a putea da apel la curtea administrativă 
contra ordonanţelor nelegale ale guver
nului. De prezent pot da apel municipiile 
numai la parlament. 2. A stabili un for 
judecătoresc special şi independent pentru 
judecarea în cazuri de conflict între curtea 
administrativă şi guvern. De prezent de
cide în asemenea cazuri conziliul de mi
niştrii. 3. A sista dreptul de competenţă 
extraordinar al fişpanilor, cari de prezent 
pot în caz de nevoe suspenda pe funcţio
narii administrativi şi chiar a-i amova de
finitiv. 4. A se stabili manipularea de bani 
autonomă comitatensă, sistată prin legea 
lui Szell. Aceasta pentru a putea solvi sa
lariile funcţionarilor administrativi şi la 
caz de criză. 5. Abrogarea aşa zisei >lex 
Szapäry«, prin care se enunţă in princip 
introducerea administraţiunei de stat. 6. 
Abrogarea instituţiunei comisarilor regali 
meniţi a înlocui în caz de criză autono
mia comitatensă suspendată. 7. Prelungi
rea şi reformarea judicaturei curiei în afa
ceri electorale.

0 declaraţie a lui Kossuth. Mereu i se
dă ocaziune ministrului Fr. Kossuth, care 
e totodată şi şeful partidului iudependist, 
să facă câte o declaraţiune. Acuma declară 
în foaia sa »Budapest«, că toate faimele, 
ce s’au lăţit despre retragerea cabinetului 
Wekerle după jubileu din cauză că nu se 
aproabă proiectele de lege privitoare la 
garanţele constituţiei şi venirea la guvern 
numai a independiştilor cu Kossuth în 
frunte, sunt născociri. Partidul independist 
nici că se gândeşte la aşa ceva şi nici nu 
va eşi din coaliţiune. Despre aceea însă nu

Parcul din Zarskoie-Selo se întindea 
până departe. Aleele boltite cu verdeaţă 
erau nesfârşite, iar arborii lor erau tunşi 
cu măestrie. Din firidele verzi ale bolţilor 
îţi ieşeau mai mult la iveală braţele sta- 
tuelor antice de marmoră, iar în vasuri 
mari de piatră cădea apa împrăştiată In 
miliarde de picuri din fântânile săritoarei

Dacă Alexandra Feodorovna era de 
credinţă, că preumblarea prin parc îi va 
goni sinistrele gânduri, atunci se înşelă. 
Dorul ce patriă îi creştea cu atât mai mult, 
cu cât înainta pe aleele parcului. Asemă
narea acestuia cu grădinile din Sanssouci 
îi revocau în memorie amintiri dragi. I-se 
părea, că se preumblă prin acelea ca odi
nioară în zilele fericite ale copilăriei ei.

Pasul unui bărbat o scoase din me- 
ditaţiunile acestea. înaintea ei sta o sen
tinelă.

Ea avansase deja aşa departe în parc 
în preumblarea ei, încât locul unde era, 
i-se părea străin. Centrul acestui loc îi 
formâ o livadie, care avea o îngrăditură 
în forma unei zăbrele.

Luna, care până atunci era ascunsă, 
se ivi deodată în toată splendoarea ei, şi 
lumină foarte clar atât locul p9 care stătea, 
cât şi pe soldat.

Fără a s q  opri nici un moment, îş 
continuă tânărul ostaş ocolul.

împărăteasa se apropiă.
»Sentinelă, pentru ce stai aici?«
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poate fi niciodată vorba, ca partidul inde
pendist să aranjeze aşa zicând o licitaţiune 
miuuendă In chestiuni naţionale.

Aserţiunea din urmă se referă Ia şti
rea, că Fr. Kossuth cu ai săi ar primi să 
fie la guvern şi fără legile pentru garan
tele constituţiei, a căror neaprobare din 
partea monarchului ar impinge in opozi- 
ţiune numai pe Andrassy şi partidul său.

Casa magnaţilor a ţinut eri şedinţă, 
In care s’au votat cunoscutele proiecte de 
lege despre sărbătorirea aniversării de 40 
de ani de la încoronarea Maj. Sale ca rege 
al Ungariei.

învăţaţi ungureşte, a  făcut sânge rău
între şoviniştii din camera ungară, că de
putaţii croaţi s’au folosit de astă-dată în 
măsură mare de dreptul lor de a vorbi în 
limba croată. Aceasta s’a întâmplat, cum 
ştim, în decursul desbaterei asupra proiec
tului de lege privitor la pragmatica de 
serviciu a impiegaţilor de la drumuile de 
fer. Preşedintele Iusth s’a văzut constrâns 
a chema lângă sine un stenograf croat 
care sâ-i stea la dispoziţie ca tălmaciu. 
Mai departe a dispus, ca vorbirile croate 
să fie stenografiate de cătră stenografi cro
aţi juraţi şi ca să fie introduse în proto
colul stenografie alăturându-li-se o tradu
cere maghiară.

S’a născut o discuţie cu privire la 
această declarare a presidentului. Deputa
tul croat Supilo a răspuns în limba croată 
şoviniştilor, cari au constatat dreptul lim- 
bei croate, zicând, că acesta este băgat în 
lege şi cerând ca să fie privit textul croat 
ca text autentic, ear nu traducere maghiară 
a lui.

Când în continuarea desbaterei de
putatul Supilo a vorbit tot în limba cro
ată, i-au strigat şoviniştii de pe băncile 
partidului independist »învaţă ungureşte!« 
la care provocare Supilo a răspuns cu’n 
surâs sarcastic, gândindu-şi de sigur, c’a 
sosit vremea ca şi şoviniştii de pe băncile 
independiştilor să mai înveţe câte o limbă, 
să nu rămână cu totul îndărăt şi izolaţi 
de progresul timpului şi al neamurilor.

Din dieta ungară.
La începutul şedinţei de eri, Joi, dep. 

Szdsz I. întreabă pe preşedintele, de ce nu 
s’a alăturat ziarului dietei traducerea ma
ghiară a vorbirilor croate rostite în şe
dinţa de Mercuri. Preşedintele răspunde, 
că aceasta a fost imposibil, deoarece vor
birile nu s’au putut traduce, fiind la în
demână numai un singur stenograf croat 
şi un singur traducător. S’au luat însă dis- 
poziţiuni, ca să fie recvirat încă câte un 
stenograf şi traducător croat, şi atunci se 
vor putea alătura ziarului şi traducerile 
în limba maghiară.

Dep. Eber  cere să se modifice deci- 
siunea dietei într’acolo, ca să fie introdus Su ziar numai textul maghiar al vorbiri
lor croate. In motivarea propunerei sale 
se provoacă la Austria, unde de asemenea 
nu se publică vorbirile rostite intr’o limbă 
streină, căci cine poate constata autenti
citatea vorbirilor. Stenograful şi traducă
torul nu sunt în drept a face aceasta.

Preşedintele răspunde, că în sesiunea

»Pentru că aşa am poruncă, Matuşca!«
»Nu văd însă nimic, ce ar fi aici de 

păzit.«
»Nici eu !«
Se făcu o pauză, în care creştea atât 

mirarea, cât şi curiozitatea tinerei femei.
»0 sentinelă nu se pune fără cauză.«
»Fără îndoială, dar de cauză nu în

treabă soldatul, când e trimis ca sentinelă. 
El primeşte ordinul şi-l îndeplineşte. înă
untru în palat poate să ţi-se dea ţie mai 
bune desluşiri. Şi aşa te ţîi de curtea 
Ţarului, pe care să-l ţie Dumnezeu. Căci 
altcum nu ai putea la oara aceasta să 
întri în parcul închis. Sigur, ai venit cu 
> Ţariza« din Germania. Observ după vorba 
ta. Aşa dar roagă pe stăpâna ta să întrebe 
pe Ţarul, părintele nostru, pentru ce este 
acest loc izolat şi zi şi noapte pus sub pază. 
Dar în fine să încheiăm povestea noastră, 
căci şi aşa am povestit cu tine mult mai 
mult, decât i-s’ar permite unui soldat, care 
e la pază!«

Cu aceste cuvinte începii iarăşi să 
umble cu paşii lui monotoni în sus şi în 
jos, iar Ţarina o luă iar încet spre palat.

2.

Ţarul Nicolae trecea de omul cel mai 
frumos pe timpul lui; asemenea şi fiica 
Hohenzollerniior era din belşug detată cu 
farmecile corpului şi ale spiritului. Şi astfel 
fiind ambii frumoşi, tineri şi în floarea 
puterei, ar fi putut să ducă o viaţă deplin

actuală nu se mai poate modifica hotărâ
rea adusă de dietă.

Se trece apoi la continuarea desba
terei despre pragmatica de serviciu şi re- 
gularea lefii impiegaţilor de la tren, cari 
au leafă anuală. Dep. N a g y  Emil pledează 
pentru proiecte, cari asigură impiegaţilor 
o existenţă cinstită.

Dep. naţionalist Polit dovedeşte în- 
tr’un discurs mai lung, că Croaţii sunt o 
naţiune deosebită, cari se bucură de drep
turi speciale. Prin urmare Croaţii susţin 
cu drept cuvânt pe baza legii de la 1868, 
cape liniile căilor ferate din Croaţia limba 
oficială să fie cea croată. Pretensiunile gu
vernului unguresc ou se basează pe drep
turi, ci pe putere. Naţionalităţile din Un
garia sunt nevoite a suporta neîndreptă- 
ţiri, fiind că sunt prea slabe de a se opune, 
Croaţii însă nu vor suporta astfel de ne- 
îndreptăţiri. Declară în fine că nu prime
şte proiectul.

Alianţa tuturor cluburilor cehe. Cehii agra
rieni, formând actualmente cel mai puter
nic partid ceh în noul parlament, au con
vocat pe alaltăeri o întrunire, pentru a se 
conslătui asupra formării unui club co
mun al tuturor partidelor cehe. După o 
desbatere mai lungă s’a decis unanim, a 
înfiinţa un club comun al tuturor parti
delor cehe din Boemia, Moravia şi Silezia 
în viitorul Reichsrath. fn resoluţiunea ce 
s’a votat, partidele declară că consimt cu 
formarea acestui club, a cărui menire este 
a reprezenta programul naţional boem şi 
de a regula întru cât va fi vorba de cestiuni 
comune, raporturile parlamentare ale »de- 
legaţiunei boeme« faţă de guvern şi ce
lelalte partide.

Clubul Slavilor de sud. Din Laibach
se anunţă că deputaţii sloveni au decis în
fiinţarea unui club al Slavilor de sud în 
viitorul Reichsrath.

Tratatul turco-român. Ziarul »Politi
sche Corespondenz« află din Constantino- 
pol, că tratatul de comerţ turco-român ex
piră în curând. D-l Papiniu, reprezentan
tul român la Constantinopol, va pleca la 
Bucureşti, spre a primi de la guvern in
strucţiunile necesare pentru reînoirea tra
tatului, care va coincide cu încheierea unei 
cunvenţiuni consulare precum şi cu ches
tiunea importantă a posesiunei fondare a 
musulmanilor emigraţi din Dobrogea.

Cronica din afară.
Situaţia în Portugalia. In cercurile 

oficiale din Madrid situaţia din Portugalia 
a produs mare nelinişte. La palat se ţin 
conzili secrete, la cari iau parte şi autori
tăţile superioare militare, în cari se discută 
asupra măsurilor ce urmează a se lua în 
caz, dacă revoluţia va lua proporţii ame
ninţătoare. Şeful statului major al arma
tei, care se afla în călătorie de inspecţie, 
a fost chemat imediat la Madrid.

Sat distrus de bande bulgare. O 
ştire din Atena vesteşte, că satul cuţo
vlah Pizoderi a fost distrus de o bandă 
bulgărească.

Fuga Grecilor din Bulgaria. Din 
Atena se anunţă, că numărul Grecilor, cari 
au fugit din Bulgaria, s’a ridicat în ultimele 
zile la 294.

ŞTIRILE ZILEI.
— 25 Maiu v.

Din Blaj ni se scrie, că I. P. S. Sa 
Metropolitul Dr. ‘Victor Mihályi a plecat 
Joi dimineaţa cu acceleratul la Budapesta 
ca să aziste dimpreună cu ceilalţi archie- 
rei ai noştri la serbările jubilare.

In biserica $f. Nicolae ?din Braşov-
Sebein se va oficia mâne dimineaţa ia orele 
9 un serviciu divin din incidentul jubi
leului de încoronare a Maj. Sale Monar
chului. La acest serviciu divin vor lua 
parte în corpore profesorii şi elevii şcoa- 
lelor medii centrale române din Braşov.

Noul regent al Braunschweigului. Nou
alesul regent al ducatului Braunschweig, 
ducele loan Albrecht, a sosit alaităeri îm
preună cu soţia sa în capitala ţării sale, 
fiind primit de cătră poporaţiune cu vii 
aclamaţiuni. Foaia oficială a ducatului pu
blică patenta, prin care se anunţă preluarea 
regenţei prin regentul Iobann Albrecht, şi. 
numeroase amnestii pentru delicte mai mici

Universitarii români din Cluj-Buda-
pesta invită la concertul, pe care-1 aran- 
jază în B la j sub patronajul domnilor Ale
xandru Mocsonyi, George Pop de Băseşti, 
Dr. Teodor Mibali, Dr. Alexandru Vajda, 
Dr. Iuliu Maniu şi Dr. Aurel Vlad cu con
cursul domnişoarelor Valéria P a p p t V ir 
g inia  Gall, Getta Hodoşiu  şi al domnului 
Nicolae Brătianu , in favorul mesei studen
ţilor d in B la j Duminecă în 23 Iunie st. n. 
1907 (prima; zi de Rosalii) în hotel »Uni
versul«. Preţul de intrare de persoană 3 
cor., de familie 8 cor. Începutul la 8 oare 
seara. Suprasolvirile se primesc cu muiţă- 
mită şi se vor publica. Ofertele marini- 
moase să se trimită la adresa preziden
tului Liviu J. Dan, rig. în drep. Kolozsvár, 
Wesselényi M.-utcza 3.

Comitetul aranjator: Liviu J. Dan 
prezident, Ghiţă Pop v.-prezident, Cornel 
Dărămuş v.-prezident, Nicolae F. Negru ţiu 
secretar L, Victor Moldovan secretar II, 
Remus Furdui cassier, Sever C. l)an con
trolor, Aurel Şerban majordom. Membrii 
în comitet: Sorin Barcian, Con st. Bucşan, 
Sil. Ciuciu, An. Domşă, Al. Dragomir, Vas. 
Filipciuc, Emil Folea, Tr. Gherman, Vas. 
Hossu, I. Kovát,s, Vas. Lucaiu, An. Macavei, 
losiî Macavei, Romeo J. Muntean, A. Miilea, 
Emil F. Negruţiu, Sept. Pop, St. Pop, C. 
Popoviciu, I. Popoviciu, Iuliu Rus, M. Şer
ban, I. Şepeţian, Petrea Suciu, I. Salteiecbi, 
Vie. Vancea de Buteasa.

După concert urmează dans.

clasa fiecărui învăţător, care succes a do
vedit că la şcoala noastră sunt angajaţi 
oameni, cari sunt conştii de chemarea lor 
şi cari conduşi de iubirea de patrie şi de 
neamul lor, îşi împlinesc cu sfinţenie da
toria, făcând astfel din şcoala lor o ade
vărată şcoală de model, ori din care punct 
şi cu ori ce măsură ar fi ea judecată. Mai 
relevez, că d-i inspector a pretins ca la 
toamnă să se completeze şcoala de fetiţe 
şi de băieţi la şase clase. La fine, d-l dir. 
St. Popovici a mulţămit în cuvinte fru
moase d-lui subinspector pentru binevoi
toarele observări ce le-a făcut.0 ordinaţiune a ministrului de agri- CUltură. Ministrul de agricultură a dat or
din autorităţilor vamale din Tulgheş, Ghi- 
meş, Poiana-sărată, Predeal, Bran, Turnu- 
roşu, Vulcan şi Orşova ca să nu mai per
mită întoarcerea vitelor proprietarilor ar
deleni, cari trec în România, ori au paşa
poarte în regulă, ori nu. Aceasta sub pre
text, că s’ar propaga boalel a de vite.

Sinucidere. Astăzi dimineaţă pe la 
orele 6 s’a sinucis după ziduri cunoscutul 
cofetar şi cârciumar George Barla, tră- 
gându-şi un glonţe în tâmplă. Motivul 
sinuciderei nu se cunoaşte.

Cei cinci bărbaţi mai mari ai lumei.
»Az Újság«, continuă publicarea răspunsu
rilor la întrebarea: cari sunt cei cinci 
bărbaţi mai mari ai lumei? E interesant 
răspunsul ce l’a dat pseudonimul Pântuli 
Juli. Iată-1: 1. Contele Apponyi Albert nu 
numai ca statură, ci şi în ce priveşte ca
racterul său politic, e cu un cap mai mare 
decât semenii săi. E într’adevăr cameleonul 
politic al Ungariei — din convingere. —
2. Lengyel Zoltán, şamp;onul adevărului. 
Cel mai cinstit om în lume. — 3. Maje- 
statea Sa Kossuth Ferencz. Numai Corsica 
a mai dat naştere unei mărimi aşa stră
lucite. Napoleonui maghiar al epocei mai 
nouă. Nu sunt nici zece ani de când umbla 
de braţ cu cumetrele ţanţoşe din Seghedin; 
iar aci? Astăzi îl întrece pe ori-care duce 
Habsburgic. — 4. Darányi Náci alias Árpád 
al Il-lea. Singurul maghiar care de 1000 
de ani încoace le-a câştigat Maghiarilor o 
nouă patrie — în America. — 5. Wekerle 
Sándor, cel care n’a minţit niciodată. Me
ritul lui mai mare e, că a făcut »fából 
vaskarikát«; dovadă partidul independist

•

In favorul »ligei pentru apărarea co
piilor«, se va aranja din incidentul jubileului 
de încoronare al Maj. Sale MonarchuJui 
Duminecă ia oarele 4 p. m. pe promenada 
Bethlen, în parcul Rudolph o serbare 
(Frühlingsfest) cu următorul program : La 
orele 5 conduct festiv, la orele 5V2 înce
putul jocului, la orele 8 foc bengalic pe 
livadia poştei. Intrarea de persoană 1 cor. 
Elevi şi soldaţi 40 b. Copii sub 10 ani au 
intrare gratuită. Jumătate din venitul cu
rat se administrează »centralei« din Buda
pesta, iar jumătate se reţine pentru tre
buinţele locale.

La încheiarea foii ni-se comunică că 
din cauza timpului rece şi ploios, serbarea 
a fost amânată pe timp nederminat. Pu
blicul va fi încunoştiinţat ia timpul său 
despre noul termin ce l va stabili comi
tetul pentru ţinerea lestivităţei.

Păţania lui Mezei Ianos. Foaia din 
Cluj »E. H.« aduce ştirea, că un anumit Me- 
seşan loan de loc din Cluj şi-a schimbat 
de curând numele de familie în »Mezel«. 
Aceeaşi foaie arată mai jos, că proaspătul 
»magyar ember« nu s’a putut bucura mult 
timp de numele patriotic, deoarece făcân- 
du-se vinovat de nişte falsificări de cambii 
a fost silit să o ia la sănătoasa, ca să nu 
ajungă la răcoare. Pe cine să urmărească 
poliţia acum, pe Mezei sau pe Meseşan? 
Pentru jertfa patriotică de a-şi schimba 
numele în »Mezei« i-s’ar putea erta bie
tului Meseşan falsificarea de cambii!

Representăriie operei »Mignon« din
partea reuniunii de cântări »Hermania« 
din Sibiiu au ajuns numărul 8, având în 
totdeauna un succes splendid în toate pri
vinţele. Publicul sibiian — scrie »Tel. Rom.« 
— a răsplătit munca acestei reuniuni cu 
renume prin participare în număr mare şi 
prin aplause frenetice la adresa dibacilor 
diletanţi. Concursul d-nei Tritean a atras 
şi uu număr însemnat al publicului româ
nesc de aici şi împrejurime, admirându-i 
de astă dată nu numai vocea de priveghi- 
toare, ci şi jocul de scenă, pentru care are 
talent incontestabil. Marţi s’a dat ultima 
reprezentaţie festivă, din incidentul împli
nirii alor 20 de ani dela înfiinţarea reu
niunii. A fost totodată representaţiunea a 
suta de operă dela întemeiarea acestei reu
niuni. Dorim reuniunii, care formează un 
însemnat factor cultural în viaţa sibiană, 
încă mulţi ani mănoşi în succese frumoase 
pe terenul artei muzicale.

Atitudinea ostilă a unui metropolit 
grec ţaţă de Aromâni Ziarul »poiitische

Bandele bulgăreşti. — Ziarul sârb 
»Stampa« publică o listă a bandelor bul
găreşti, din care reiese, că la Monastir se 
află 4 bande bulgăreşti compuse din 178 
de oameni, Intre cari mulţi ofiţeri din ar
mata huigară.

fericită, dacă nu s’ar fi ţesut contra lor 
în continuu intrigi ascunse.

încă de atunci exista în Rusia un 
partid, care lucra contra oricărei legături 
cu Germania. Aceste cercuri priveau cu 
neplăcere, că o fiică a Hohenzollern-ilor 
vine pe tronul Romanow-ilor, căci se te
meau de iniluinţa ce-o va avea germanis
mul în statele slavice. Mână în mână cu 
acest partid al încarnaţilor ruşi, mai 
mergea un alt partid, care era cuprins de 
o turbată duşmăniă contra împărătesei. 
De altă-dată puteau să domnească ia curtea 
din St. Petersburg toate viciurile posibile 
în voe liberă. Îmbuibarea şi imoralitatea 
se desvoltau după exemplele, pe cari le 
primiau dela Tron. Astea toate încetară 
deodată, de când se urcă pe tron Ţarul 
acesta şi tânăra lui soţie. Nu numai, că 
viaţa lor caznică putea să servească ca 
frumos model, dar se şi pedepsiră după 
merit, ori-unde se întâmplau astfel de 
greşeli. Aristocraţia văzându-se silită, ca 
să renunţe la viaţa ei destrăbălată de 
până acum, era indignată la culme şi 
punea toată vina numai pe Ţarină. Şi se 
şi presupunea cu drept, că ea contribuia 
la aceste reforme.

Era deci de lipsă, să se provoace o 
ruptură în relaţiile fericite dintre Ţar şi 
Ţarină. Privirea lui trebuia să se îndrepte 
asupra unei alte femei. Aceasta avea să 
fie unealta, prin care Ţarul să poată fi 
câştigat pentru scopurile lor.

(7a urma.)

Sfinţire de biserică. Comitetul paro
chial gr. cat. din Szâsz-Bretea invită la 
Sfinţirea bisericei nou edificate, care se 
va îndeplini Duminecă în 30 Iunie st. n. a. c.

Programa acestei serbări s’a stabilit 
în modul următor: Dimineaţa la 7 ore 
Utrenie în biserica veche, apoi mergerea 
în procesiune la biserica nouă, unde se va 
face sfinţirea apei, după aceea actui sfin- 
ţirei şi iiturgie solemnă. La 1 oară prânz 
comun in sala şcoalei de stat, a cărui 
spese se vor acoperi prin oferte benevole 
din partea participanţilor. Seara la 7 ore 
petrecere cu joc.

Pajuri şi steaguri maghiare pentru 
şcoaleie confesionale. Ministrul Apponyi
tace deja pregătiri pentru executarea legei 
sale şcolare, sancţionată de Maj. Sa. Mi
nistrul a ordonat să se procure 10000 
pajure ungureşti şi 10,000 steaguri ma
ghiare (roşu-alb-verde) cu emblema statu
lui, pe seama şcoalelor confesionale. Spre 
acest scop se va ţinea la 15 Iunie n. în 
Budapesta licitaţie minuendă.

Ştire şcolară. Ni se scrie: D-l sub
inspector regesc de şcoale, ErSdi Jânos, a 
vizitat în 4, 6 şi 7 Iunie n. a. c. şcoala 
română primară de fetiţe şi de băieţi din 
Braşov. Astăzi, Vineri, la 3 oare p. m. s’a 
ţinut conferinţa comună presidată de însuşi 
d-i subinspector. In cuvântul frumos de de
schidere d-l subinspector a arătat scopul 
vizitaţiunei şcoalelor, şi anume, că peste 
tot instrucţiunea şi educaţiunea să se facă 
după cele mai nouă metoade pedagogice, 
despre cari lumea pedagogică s’a convins, 
că corespund, pe cari le-a şi expus, şi al 
doilea ca aceea să se tacă în folosul pa
triei şi al neamului ai cărui fii sunt încre
dinţaţi respectivei şcoale. S’a arătat foarte 
mulţămit cu progresul că l’a observat în
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Corespondenzc află din Constantinopol, din 
isvor competent, că nu e adevărată ştirea, 
după care Aromânii ar fi incediat biserica 
grecească din Anopori (cazaua Demir- 
flisar). Din ancheta oficială a résultat, că 
focul s’a produs printr’o întâmplare, ceea- 
ce se confirmă şi de cătră notabilii greci 
ai statului. Insă mitropolitul căuta să a- 
runce vină pentru acest incediu asupra 
Aromânilor.

Starea semănăturilor în România, şti
rile ce sosesc din toate judeţele României 
spun, că starea semănăturilor s’a îmbună
tăţit foarte mult. Chiar şi în localităţile, 
unde ele erau considerate ca perdute se 
speră, că se va obţine o recoltă mijlocie 
mai ales la porumb şi orz. Fânaţele se 
prezintă excelent.

Ninsori. Din Lőcse se anunţă, că Mer
suri a nins în împrejurimile acestui oraş. 
Pe dealurile din apropiere au îngheţat 50
oi. Ninsoarea a causât pagube simţitoare şi 
pământurilor.

Cutremur de ’pământ. In San-Fran- 
cisco s’a resimţit Mercuri un cutremur de 
pământ, care a durat 10 secunde, fără a 
pricinui insă pagube. Panica între locuitori 
e mare fiind temeri, că cutremurile din 
anul trecut se vor repeţi.

In cercul Zircz a fost ales deputat 
independistul Emerik Ivanka.

Circul Stutzbart Reprezentaţiile cir
cului Stutzbart continuă a atrage un pu
blic număros prin prestatiunile alese, ce se 
oier seară de seară spectatorilor. Luni — 
după cnm ni-se comunică, se vor începe 
luptele internaţionale, la care vor lua parte 
mai mulţi atleţi de renume. Intre aceştia 
se află şampionul din Silesia lohann K rist , 
care s’a luptat anul trecut |în Casino de 
Paris cu neîntrecutul Cziganievici, care se 
află actualmente în Kopenhaga. Lupta deşi 
a durat l*/2 ore, a rămas nedecisă, Atletul 
Krist e în etate de 20 ani, are o greutate 
de 110 chilograme. Braţul de sus măsură 
46 cm., iar gâtul 50 cm. Al doilea atlet 
este cunoscutul şampion ungar Iosif Zay, 
care s’a luptat deja în Braşov. E de 23 
ani şi cântăreşte 110 chl. Braţul de sus 
măsură 49 cm. Intre ceilalţi atleţi mai este 
de remarcat şi P. Dasczim ky, unul dintre 
cei mai buni techniciani în arta luptei.

Nenorociri la cursa de automobile.
Din Lipsea se anunţă, că la cursa de auto
mobile ţinută aici s’a întâmplat o serie de 
nenorociri. Primul automobil a sosit la 
orele 9 şi 50 şi poliţia nu luase măsuri do 
ordine şi nici vr’o dispoziţie îo vederea 
oprirei automobilelor, aşa că automobilul 
a omorât un om. Automobilul 20 a dat 
peste o casă sfărmându-se în bucăţi, au
tomobilul 39 şi-a rupt osia, automobilul 
d-nei Ema Sternberg a ucis ia Freyberg 
pe un domn, care sărise să-şi salveze câ
nele, automobilul 47 a dat peste o vilă 
•cawzăndu-şi mari stricăciuni, aşa că n’a 
mai putut lua parte la alergări, automo
bilul 131 a omorât un copil.

Respingerea recursului iul V. Kogăl-
niceanu. Mercuri a venit înaintea secţiei a 
-doua a curţii de cassaţie recursul făcut 
de Vasile Cogălniceanu şi Alex. Vălescu 
contra decisiei camerei de acuzare din Bu
cureşti, care a menţinut reconfirmarea 
mandatelor de arestare hotărâtă de tri
bunalul de Vlaşca. Curtea în urma unei 
lungi deliberări, a respins recursul.

Moştenirea delà Calcuta. Din Bucu
reşti se scrie : Se ştie câtă vâlvă a produs 
vestea, că o româncă din Bucureşti, care 
se căpătuise în Calcuta (India) a încetat 
<lin viaţă lăsând o avere colosală. Intre 
fericiţii moştenitori se afla şi d-1 Ionescu, 
directorul orfelinatului din Bucureşti. Spre 
surprinderea tuturor însă, când d-1 Io
nescu era tocmai pe punctul ca să plece 
ia Calcuta, guvernatorul Indiilor a anunţat 
poliţia capitalei, că toată moştenirea se re
duce la 300 lire adecă 7500 lei. Se înţelege, 
«ă d-1 Ionescu a renunţat de a mai face j 
voiajul în india. 1

Starea semănăturilor, ştirile triste 
despre starea rea a semănăturilor n’au 
încetat.

In deosebi din ţinuturile cari produc 
mai mult grâu, Bănat, Bacica şi şesul Un
gariei centrale, au sosit cele mai multe 
plângeri asupra stărei triste a semănătu
rilor de grâu.

Ministrul de agricultură a dat eri 
publicităţii rapoartele asupra stărei semă
năturilor din Ungaria. Din raportul mini
strului care se estinde până la datul de 
1 Iunie n., vedem cu durere, că situaţia 
agricolă în ţara noastră e tristă, deşi se 
constat că timpul din urmă e favorabil 
desvoltărei vegetaţiunei. In raportul mini
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strului recolta grâului din anul acesta e 
taxată abia la 31,037.800 măji metrice faţă 
de 46*6 milioane din 1906. Recolta secărei 
e taxată la 9.934.600 măji metrice (q), 
anul trecut recolta a fost de 14.760.000 
măji m. — Recolta orzului e taxată la 
12,809.300 măji m. (în anul 1906 producţia 
a fost de 15,185.554), a ovăzului la 11,338.800 
măji m. (în auul trecut s’au produs 12,734.349 
măji m. In locul semănăturilor de toamnă 
rău iernate s’au semănat aproximativ
500.000 jughere cucuruz. Raportul mini
strului constată, că cucuruzul în întreaga 
ţeară se desvoaltă atât de favorabil, încât 
e nădejde de o recoltă din cele mai bune.Greva marinarilor francezi.

Franţa a ajuns ţara tradiţională a 
grevelor. Mai cu samă de când guvernează 
radicali-socialiştii de sub şefia d-lui Cie- 
menceau, grevele se ţin lanţ, au devenit 
ceva obicinuit şi ele ameninţă să cuprindă 
toate ramurile de activitate publică, tin
zând să paralizeze însăşi viaţa economică 
a ţării.

După ce lucrătorii deia diferite uzini 
s’au pus în grevă, după greva electriciani- 
lor — cari au lăsat Parisul în întunerec 
câteva nopţi — după aceea a mai tuturor 
corporaţiuniior, zilele trecute a isbucnit cea 
mai originală şi cea mai periculoasă grevă 
pentru o ţară industrială şi care a luat 
un avânt extra-ordinar pe terenul comer
cial, greva echipagilior de pe vasele ma
rinei comerciale.

Aşa de bine a fost organizată greva, 
că ea s’a proclamat aproape în acelaş timp 
în toate porturile Franţei. Dela ultimul 
marinar şi până la comandant, toţi au ade
rat la grevă.

Faţă cu această stare de lucruri, cer
curile comerciale şi financiare s’au alarmat 
şi pe drept cuvânt.

Marina comercială are un rol consi
derabil în mişcarea economică a Franţei 
şi o grevă generală, cum este cea actuală, 
va aduce după sine pagube de zeci de mi
lioane comerţului.

Cu ce se vor face transporturile deja 
angajate în Indo-China, America, Africa, 
insulele australiene etc.?

Angajamentele deja Juate au forţa 
contractelor şi ele trebuesc aduse la înde
plinire.

Ce se va face cu emigranţii — în 
totdeauna numeroşi — din porturile Cher- 
bourg, Breşt, Toulon, Marsilia, Havre, Bor
deaux etc.

Această chestiune preocupă în primul 
rând guvernul. Ce măsuri se vor lua? Se 
vor înlocui vasele comerciale cu vase de 
războiu. Dar multe din ele nu pot să ia 
largul mării, fie din cauza stărei căldărilor, 
fie că nu pot să uzeze maşineie în curse 
prea considerabile, greva surprinzând pe 
toată lumea.

Se speră însă, că până atunci, gu
vernul va găsi o soluţiune favorabilă să 
satisfacă cererile greviştilor.

Care sunt cauzele acestei greve im
portante ?

Capii greviştilor marinari vorbesc de 
chestiunea salariilor — vecinie chestiunea 
salariilor şi deci iarăşi conflictul dintre 
patronul Stat şi salariatul-uvrier.

In realitate nu este chestiunea sala
riilor, aceasta serveşte de pretext mişcării.

Cauza o găsim tot în mişcarea poli
tică, ce dominează astăzi republica franceză. 
Este vântul revoluţionar, este curentul 
provocat de acel centru, de unde pornesc 
toate mişcările desordonate, este »Corpo- 
raţiunea generală a muncei«, care este un 
adevărat sindicat al sindicatelor şi de care 
se servesc socialiştii spre a-şi pune în 
aplicare ideile lor. ' A . C.

ULTIME ŞTIRI.
Mare scandal în dietă.

Deputatul Vaida dat afară cu forţa.
(Raport telefonia al „Gaz. Trans.“)

Budapesta. 7 Iunie. Deputatul Dr. 
Alexandru Vaida s’a prezentat astăzi 
pentru prima oară după lunga sa ab
senţă în dietă. La intrarea sa în sala 
şedinţelor s’a iscat un mare sgomot. 
M inistrul Wekerle observând pe Vaida 
s’a dus la dânsul şi dându-i mâna 
Va rugat să nu ia  parte la şedinţă, 
ca să nu turbure serbările jubilare 
de încoronare. Dr. Vaida a rămas 
însă în dietă, în care se desbătea 
proiectul de la ordinea zilei. Obser
vând aceasta deputaţii koşutişti, doi 
dintre ei în mijlocul unui sgomot in

fernal şi între strigăte de: „Afară  
trădătorul de patrie“ au cerut sus
pendarea şedinţei. Snspendându-se 
şedinţa, numeroşi koşutişti s’au 
aruncat asupra lu i Vaida ca sâ-l 
dea afară. Deputaţii naţionalişti 
au sărit lu i Vaida în  ajutor, 
apărând u-1 cu piepturile lor în contra 
loviturilor. Neputându-se opune cetei 
înfuriate Vaida a fost scos cu puterea 
afară din sala şedinţelor. A  fost o sce
nă din cele mai greţoase. Sala a ră
sunat de cele mai scârboase înjură
turi cocişeşti.

Budapesta- 7 Iunie. Astăzi a apă
rut în Monitorul oficial ungar sanc
ţionarea legilor şcolare ale ministru
lui Apponyi.

*

Budapesta, 7 Iunie. Duminecă vor 
sosi aici miniştrii de resort austriaci 
spre a conferi cu miniştri unguri timp 
de trei zile asupra pactului economic. 
Tisza şi Hieronymi s’au prezentat 
înaintea comisiunei pentru încheiarea 
socotelelor şi au declarat că e ade
vărat c’au primit dela căile ferate de 
stat sume ce le-au vărsat în fondul 
de dispoziţie, dar n’au făcut printr’asta 
decât numai ceea-ce au făcut toate 
guvernele de mai nainté şi ceea-ce 
face şi guvernul de faţă. Sumele au 
fost întrebuinţate numai pentru sco
puri publice. Cheltuelile fondului de 
dispoziţie sunt de natură discretă şi 
şetul guvernului nu-i dator să dea 
samă sau socoteală nimănui despre ele.

Budapesta, 7 Iunie. Majestatea 
Sa a sosit aici la 7y2 seara. De la 
gară începând până în centrul oraşu
lui era postată o mulţime colosală de 
oameni în majoritate muncitori, Ia 
cari apelase partidul social-democrat, 
ca să se înfăţişeze cu toţii şi să stri
ge : „Trăiască votul universal!“ Poli
ţia era reprezentată în mare număr 
şi a luat măsuri extraordinare pentru 
susţinerea ordinei. Majestatea Sa, după 
ce s’a dat jos din vagon, a vorbit 
câteva cuvinte cu directorul drumu
rilor de fier Ludvigh, cu primarul 
Fülepp şi cu căpitanul superior al ora
şului. După aceasta s’a urcat în tră
sură şi între ovaţiunile mulţimei şi 
strigătele nesfârşite ale muncitorime! 
de „trăiască votul universal“ a ajuns 
la palatul din Buda. Aici a fost pri
mit Monarchul de cătră Arhiducele 
Iosif şi arhiducesa Augusta. După so
sirea Majeatăţii Sale lucrătorii s’au 
dus în masse mari la redacţiunea zia
rului socialist „Népszava“ , unde au 
demonstrat pentru votul universal. 
De aici s’au dus la clubul partidului 
independist, unde cu strigăte de „Ab- 
zug“ şi fluerături au demonstrat în 
contra partidului independist. Au in
tervenit sergenţii călări şi cu mare 
greu au împrăştiat mulţimea. Au fost 
arestaţi vre-o 14 indivizi din mulţime.

Budapesta. 7 Iunie. Raportorii din par
lament ai ziarelor s’au prezentat ieri la 
preşedintele camerei Justh, ca să-l felicite, 
pentru că a fost numit conzilier secret al 
Majestăţii sale. Deputăţia a fost condusă 
de Rákossy, care a vorbit în numele zia
riştilor. Justh le-a mulţumit exprimând 
speranţa, că în viitor va exista tot aceeaşi 
prîetinie şi bună înţelegere între el şi zia
rişti ca pănă acuma.

Viena, 7 Iunie. Candidatura creştinu- 
lui-social Weisskirchner la postul de pre
şedinte al camerei deputaţilor nu este încă 
definitiv stabilită, din contră are mai 
multe şanse Pattai.

Lissabona, 7 Iunie. Guvernul a des
coperit o conjuraţie antidinastică în con- 
ziliul comunal din Lissabone.

Constantinopol. 7 lume. Sultanul a 
conferit d-lui Dim. Sturdza, prim-ministru 
şi ministru de externe al României, ma
rele cordon al ordinului Medjidiei în bri
liante.

Viena. 7 Iunie. Principele Ferdinand 
al României a sosit aseară aici şi a plecat 
apoi la Sigmaringen.

Mulţ&mită publică.
Una din virtuţile cele mai cardinale 

creştineşti este recunoştinţa faţă de bine
făcători.

Comitetul parochial dela biserica gr* 
or. a „Sfintei Adormiri11 din Braşovul-vechili 
foloseşte aceasta ocaziune ca publice sâ 
se facă interpretul celui mai profund sen
timent de recunoştinţă şi gratitudine a 
bisericei noastre celei vii din loc, faţă de 
următorii binefăcători cart: din prisosul 
adunat cu ajutorul lui Dumnezeu au contri
buit pe altarul sfintei noastre biserioi, după 
cum urmează: 1) „Reuniunea femeilor ro
mâne pentru ajutorarea şi înfrumseţarea 
bisericei gr. or. din Braşovul-veohiu“ a 
procurat un prea frumos epitaf (icoana 
înmormântării Domnului Isus) cu cadru 
in valoare de 174 coroane. 2) Prea stima
tul domn Nioolae Michailă, rentier în loc, 
înţelegând despre dispoziţianile luate pen
tru procurarea a două clopote nouă la 
biserioa noastră şi rugat a tinde mâna de 
ajutor pentru acest scop sfânt, nu ahesitat 
a proba ca şi la alte ooaziuni în alte părţi 
şi aici o inimă pătrunsă de un adevărat 
simţ de jertfire, contribuind pentru scopul 
arătat frumoasa suma de 100 coroane. 8) 
Prea stimata doamnă Maria Maxirailiao, 
presbiteră şi prezidenta reuniunei femeilor 
române din loc — procurând o frumoasă 
icoană a „Sfintei Adormiri“ pe fruntarui dela 
intrarea în curtea bisericei şi 4) stimatul 
domn Dumitru Căpăţină, măcelar, proou- 
rând două sfeşnice frumoase pe seama 
sfintei noastre biserici.

Fie ca aceste fapte isvorîte din ini
mile nobile ale P. S. donatori susnumiţi, 
să servească ca exemple demne de imitat 
şi de alte inimi caritabile. Esprimâra pe 
aceasta cale numiţilor binefăcători în nu
mele credincioşilor bisericei noastre a „Sfin
tei Adormiri11 din loc, cele mai adâno 
simţite raulţămiri, rugând cerul, ca se re
verse asupra lor darurile sale,

B raşow l'Vech iu , în 24 Maiu 1907.
Comitetul parochial gr. or. prin 

Io s if  M a x im ilia n ,
paroch. şi preşed.

D i v e r s e .

Amorul unei babe. Fiul mai mare al 
împăratului Wilhelm II. a moştenit 40.000 
lei într’un mod foarte bizar. In satul Gorze 
a murit, zilele din urmă, o văduvă de 66 
ani, numită Clotilda Larchez. Procedâu- 
du-se la deschiderea testamentului defunc
tei, s’a constatat spre surpriza generali, 
că el conţinea o scrisoare de amor pe 
adresa prinţului, prin care văduva îşi de
clară prin cuvintele cele mai ferbinţi ma
rea ei dragoste pentru prinţul moştenitor. 
Clotilda Larchez cerea prinţului inima sa 
iar dânsa în schimb îl instala de legatar 
universal.

Călătoria în jurul lumei în 50 de zile,
Jules Verne l’a plimbat în romanul său pe 
Pbileas Fogg în jurul lumei în 80 de zile. 
Nelly Bly, cunoscutul ziarist american, acum 
însurat cu o americană milionară, a călă
torit — în realitate, nu în roman — în ju- 
jui pământului în 63 de zile, iar George 
Francis Traian a făcut ocolul lumei în 61 
de zile. Revista >RaiIroad Mans Magazine« 
calculează însă că se poate călători în ju
rul lumei în 50 de zile şi chiar numai în 
48 de zile, cu o cheltuială de 146 lire ster
line. D-1 Mortimer E. Clarké, autorul arti
colului, stabileşte următorul itinerar : De 
la Newyork până la Cherbourg (cu vapo
rul) 5 zile, dela Cherbourg la Paris (cu 
trenul) 7 ore, dela Paris la Petersburg (cu 
trenul) 2 zile şi 6 ore, dela Petersburg la 
Moscva 12 ore, dela Moskva până la Ir- 
kuts (cu trenul) 12 zile, de la Irkutsk 
până la Wiadivostok (cu trenul) 5 zile, 
dela Wiadivostok până la Kobe (cu vapo
rul) 3 zile, dela Kobe pănă la Yokohama 
(cu trenul) 11 ore, dela Yokohama până 
la Seattlle (cu vaporul) 12 zile, dela Seattlle 
până la Newyork (cu trenul) 5 zile. Soco
tind pentru aşteptări patru zile şi jumă
tate avem în total 50 de zile.

O nuntă de aur. Din Frauenberg se 
anunţă că acolo şi-a serbat nunta de aur 
părechiaprinciară Schtvarzenberg. Iubilanţii 
au primit multe sute de telegrame din 
toate părţile monarchiei intre cari se afla 
şi depeşa de felicitare a împăratului. După 
serviciul divin, preotul principe Liechten
stein a cetit o telegramă a Papei prin care 
sântul părinte transmite prinţului şi ptin- 
ţesei binecuvântarea şi gratulările sale. 
Mai sunt de remarcat telegramele arebi- 
ducilor etc. Părechea a primit şi frumoase* 
daruri.

Proprietar : Dr. Aurel Mureşianu. 
Redactor respons.interim.: Victor Branisce»
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Candidat de advocat.
Subscrisul am lipsă de un c a n d i d a t  de advocat cu praxă foarte 

bună capabil a conduce cancelaria, lucrând şi în cause mai complicate 
independent. De sine înţeles în limba maghiară are Să concipieze fluid, 
f i  Să-O poseadă pe deplin şi în graiu viu. —  Locul se poate ocupa 
pe lângă condiţiuni favorabile imediat. '

D r .  M Á T Y Á S  L Á Z Á R ,
A D V O C A T ,

2864,3~ 2* S ib ilu , S t r a d a  C r e z u lu i  KTr. II.
........... .. i i—  ... — — —  ■ t . —  - - -  ■

Circul Stntzbart.Astăzi şi în flecare zi
Mare reprezentaţie.
Lnni, începutul luptelor 

internaţionale.

Bilete se află de vânzare cu 10°/0 
rabat dela oarele 8 dimineaţa păna 
la  7 oare seara la Trafica Domnului 
I. V I C T O R ,  Strada Vămii Nr. 30. 

Cu toată stima

W . Hofimann, B. Stutzbart,
secretar. (1—B) director.

La tipografia şi libtaria A. Mureşianu 
se  află de v ân d are  urm ât orei e : 

Cărţi literare âpărute din ediţia „Minerva,

-=■ ■ ■ -■ = ■ ■■ -̂ = Bucurescî. ■ =■ ■ ■  ■■■ •

JV. Peira-Petresvu. I i le  M arin , istorid- 
ră pentru tinerime, localisată după 
nenoţesce. 193 pag. . Preţul cor. 1.50 

Vasiîie Pop, „D o m n iţa  V io r ic a “  ro
man. Preţul 2 cor. (plus porto băni 20) 

M. Salodeamt. „ F lo a r e a  O filită “ , ro
man. Preţul 2 cor. (plus porto bani 20) 

Ştefan losif, „C re d in ţe .“ Poesii â cor. 1.50 
Em. Gârleanu-Emilgar, „B ă tr â n ii" , 

schiţe din vieţa boerilor moldoveni 1.50 
Eugeniu Boureanul. „ P o v e s tir i din  

co p ilă rie “ . Preţul â . . . cor. 1.50
M. Eminescu, Poesii postume“ , ediţie

nouă, 263 pag. cu note. Preţul c. 1.50
N. N. Beldiceanu. „Chipuri dela Maha

la“ Conţine 305 pag. Preţul oor., 1.50 
Ion Manolache-Holda. Feţe, portrete 

şchiţe şi nuvele, ediţie I. 316 pag.
Preţul Lei 1*50

Ii. CJhendi. „Fragmente“ . Un şir de in
teresante arţicolo (informaţiunl lite
rare), şi sunt o continuare a volu
melor „Preludii“ şi „Foiletone“ sori
se. 246 pag. Preţul . . . .  Lei 2.50 

A i . I .  Odobescn opere com plete. 
V o i. I. Pagini 860. Preţul Lei 1.50.

M. Sa d o ve an u . A m in tir ile  căpraru
lu i G h e o rg h iţă . Pagini 280. Preţul Lei 2.

Din operele complete a lui Ioan Crean
gă a apărut ediţia a doua. Preţul 1 cer. 
60 fii plus 20 b. porto.

„Călăuza staţiunilor balneare“ de 
Aurel Scurtu. Preţul 1 cor. 50 fii. plus 20 
|>anî porto.

„In institutul grafic Minerva* Bucu- 
resci a apărut „O p ere  com plete“ de N. 
Nicoleanu, C. Stamati şi V. Cârlova la 
olaltă întro singură Broşură. Preţuri 1 cor. 50 
plus porto 10 bani se pote prooura 
prin Librăria A. Mureşianu Braşov.

In institutul grafic „Minerva“ a apă
rat „Popasuri vânătoreşti“ de Ion Bâr- 
seanul pe 205 pagini formatul octav mare 
preţul cor. 1.60 bani plus 20 bani porto. 
Se poate procura prin librăria A. Mureşia- 

nu Braşov.
„D oam n e ajniă-ne“. Schiţe din po

por de Bomulus Cioflec, â 2 coroane plus 
10 bani porto. A se procura prin librăria 

A .  Mureşianu.

A apărut „ D a c ’aş! fi o păsărică“ o 
romanţă frumosâ pentru voce si piano, cu
vintele de I. Ioanovits, compusă de d-1 
Ştefan C. Voicu. op. 1. preţul 80 bani plus 
5 bani porto şi se pote procura prin Li
brăria A. Mureşianu Braşov.

Nr. 1383-1907,

PIJBLICAŢIUNE.;
Casa din Braşov suburbiul 

superior strada Prundului Nr. 53, 
prot. fund. Brassó Nr. 3567 A  f  4540 
top. proprietate a erezilor după Ro
mul Pretric, se va vinde aceluia, care 
va oferi cel mai mare preţ la lici
taţia verbală, împreună cu oferte în 
scris, care se va ţinea Joi, în 7/20 
Iunie 1907 la 10 oare a. m. în can
celaria Scaunului orfanal orăşenesc 
strada Porţii Nr. 63 etagiul II.

Ofertele ’în scris, provăzute cu 
timbru de 1 cor. şi cu un vadiu de 
5% al© preţului oferit să pot pre
zenta conducătorului Scaunului or- ; 
fanai orăşenesc pănă Joi în 7/20 Iu
nie 1907 la 9 oare a. m.

Din şedinţa Scaunului orfanal 
al cetăţei libere Br assó ,  ţinută în 
4 Iunie 1907. 2882,1—2.

Preţurile cerealelor din piaţa Braşov.
Din 7 Iunie 1907

Măsura
séu

greutatea
C a l i t a t e a .

Valuta
în

Kor. 1 &

1 H. L. Grâul cel mai frumos. 17
71 Grâu mijlociu . . . 16 —

Grâu mai slab . . . 15 —
Grâu amestecat , . 14 —:

ţţ Săcară frumosă. . . 14
N Săcară mijlocia. . . 13 —
n Orz frumos . . . . 12 —
» Orz mijlociu. . . . 11 —
jf Ovăs frumos. . . . 9 20
B Ovăs mijlociu . . . 9 —
Jţ Cucuruz..................... 11 —
n Mălaiu (meiă) . . . 14 —

Mazăre.......................... 22 .—
L in te .......................... 60 —
Fasole........................... 18 —

» Sămânţă de in . . . 20 —
» Sămânţă de cânepă . 19 —
9 Cartofi..................... ..... 2 40
ţţ Măzăriche..................... — —

1 kilă Carne de vită . . . 1 28
n Carne de porc . . . 1 36
J) Came de berbece. . — —

Í00 kil. Său de vită prospăt . 40 —
* Său de vită topit. . 62 -Mare surprindere!

Nici când în vieţă o astfel de ocasiune!600 bucăţi pentru numai fi. Î .9 5 .
Un admirabil orologii! anker de pre- 

cisiune aurit, cu mers regulat, 3 ani ga
ranţie, 1 cravată modernă de m&tasă 
pentru bărbaţi, 3 batiste fine, 1 inel fru
mos cu imitaţie de piatră scumpă, 1 broş 
elegant pentru dame (noutate, 1 oglindă 
admirabilă de buzunarul minunat port- 
moneu, 1 briceg practic, 1 pâr. de nas
turi pentru manjete, 3 nasturi de pept 
de aur-duble cu mehanism patent, 1 Al
bum cu ilustrate, 3 obiecte de haz (pen
tru tiner şi bătrân), 1 portofoliu forte fo
lositor, 20 obiecte de corespondenţă şi 
alte 400 diferite obiectele lipsă în casă. 
Tote împreună cu orologiul, care e sin
gur vrednic banii, costă numai fi. 1.85. 
Se pote procura pe lângă ramburs seu 

trimiţând banii înainte de la

Wiener-Central-Versandthaus 
P . L U S T ,  K r a k a u .

Pentru obiecte neconvenabile se ritrimit banii.

X X X X X X X X X X X X X X X X X X X X X X X X X X X X X X X X£  Institut indigen. 0 0 0  Banca de asigurare X
„TRANSILVANIA“

d i n  S i b i i u
t  î n t e m e i a t ă  l a  a n u l  1 86 8  : — —

fit Sibiiu, strada Cisnădiei nr. 5 (edificiile proprii),
asigureaza în cele mai avantagioase condiţii:mc-  contra pericolului de incendiu şi espiosiuue,

edificii de ori-ce fei, mobile, mărfnri, vite, nutreţuri şi alte proiecte economice etc.
M t -  a s u p r a  v i e ţ i i  o m u l u i  - * ■

în toate combinaţiile, capitale pentru caşul morţii şi cu termin 
fix, asigurări de copii, de studii, de zestre, rente pe vieaţa

întreagă etc. etc.

Asigurări poporale fără cercetare medicală.

«

Asigurări pe spese de înmormântare cu solvirea imediată a  capitalului.
Valori asigurate contra inceniiulni: a  Capital asigurat asupra vieţii:

91,975.994 cor. Ijl 9,839.195 coroane.
D e l a  în t e m e ia r e  in s t it u t u l  a  s o l v i t :

pentru iespăg. ie incendii 4,295.120-15 c ., ţţ, capitale asii. pe Tieaţâ 3,760.8io-2i c.
Oferte şi informaţiuni se pot primi dela: D ir e c ţ iu n e a  în S i b i i u ,  

strada Cisnădiei nr. 5 etagiul I., curtea 1, şi prin a g e n t u r ile  p r in c i p a le  X  
din Arad, Braşov, Bistriţa şi Cluj, precum si dela snbagenţii din tóté v  
comunele mai mari. m

x x x x x x x x x x x x x x x x x x x x x x x x x x x x x x x x
0 © 0 © 0 © 0 © 0 © 0 © 0

0

Âvis important! §
Aduc la cunoştinţa On. public de Dame din loc şi din O  

împrejurimea Braşovului, că m’am reîntors din voiajiu din 
streinătate şi am adus un mare asortiment de

P Ă L Ă R I Ide Dame, de Domnişoare şi de copii.
Bogat asortiment de M o d e l e  din W i e n  a şi P a r i s  se 

găseşte totdeauna în magazinul meu. —  Pălării vechi prelucrez 
după moda cea mai nouă cu preţuri foarte moderate.

Asemenea să primeşte în salonul meu orice comandă de Rochi, Bluze, Costume de Dame şi de copil de cusut cu preţuri 
foarte reduse. Rog Oo. public de Dame de a-mi da sprijinul D lor.

Cu toată stima

E O S Ü  W B I S S ,
Strada Porţii Nr. 16. Etagiul I.
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Cruce séu stea dupla electro-magnetica
3? a, t e a  t £Tr. 0 6 9 6 7 .

X X X X  X  X  DCNu e crucea lui Volta.Vindecă şi învioreză
Deosebită atenţiune e a 
acest aparat vindecă boa-

Nu e mijloc secret
pe lângă garanţie.

se da împrejurării, ea 

le vechi de 20 ani.
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Aparatul acesta viBdecă şi foloseşte contra: durerilor de cap fi dinţi, migrene, ne- 
uralgie, impedecarea circulaţiunei sângelui, anemie, ameţeli, ţiuituri de ureche, bătaie de ini
mă, sgârciuri de inimă, asraă, auiţul greu, egârciuxi de stomac, lipsa poftei de mâncare, re
ce ală la mâni şi la pioiőre, reumă, podagră, isohias, udul in pat, influenţa, insomnie, epilepsia, 
circulaţia neregulată a sângelui şi multor altor bólé, cari la tractare normală a medicu
lui se vindecă pr:n electricitate. — In cancelaria mea se află atestate încurse din tóté. păr
ţile lumii, cort preţuesc cu mulţumire invenţiunea mea şi ori-cine pote examina aceste arestate 
Acel pacient, care în decurs de 45 dile nu se va vindeca, i-se retrimite banii. Unde ori
ce încercare s’a constatat zădarnieă, rog a proba aparatul meu.

Atrag atenţiunea P. T. public asupra faptului, că aparatul meu nu e permis s isc 
confunde cu aparatul „Volta“, de óre-ce„dosul-Volta“ atât în Germania cât şi în Austro- 
Ungaris a fost oficios oprit, fiind nefolositor, pe când aparatul meu e în genere cunoscut 
apreciat şi cercetat. Deja ieftinătatea cruce! male eleclro-magnetice o recomandă îndeosebiPreţul aparatului mare e 8  cor. Preţui aparatului mic e 8  cor.

folosibil Ia morburi, cari nu sunt folosibil la copii şi femei de
mai vechi de 15 ani. constituţie törte slabă.

Expediţie din centru şi locul de véndare pentru ţâră si streinătate etc.

MÜLLER ALBERT, Budapesta, v  colţul strada Kálmán-

Articole de toaletă:
Săpunuri de toaletă, Parfumerie, Eau de cologne, 
Pudră, Pomadă, Cremă, Pastă pentru dinţi, Apa 
de gură, precum şi articoli pentru cultivarea pielei, 
fabricat strein şi indigen. Asortiment bogat, se capătă 

cu preţ foarte ieftin la

G. EITEL,Strada Vămei 18.
Tipografia A . Mureşianu, Braşov.


